附件3：              

马尾辖区公办小学招生划片范围
根据国家《义务教育法》关于保障小学阶段适龄儿童、少年在户籍所在地学校就近入学的要求，2020年马尾镇、亭江镇、琅岐镇的小学划片范围不变。罗星街道片区因2017年新增福州市船政小学(市属)，2017年秋季起招生划片实行过渡方案，2020年秋季招生延续此过渡方案。
1.福州市船政小学（过渡方案）

福州市船政小学面向学校周边居民区招收片内生，招生范围包括上岐村、罗建村、沿山新村、福裕新村、福星新村、罗建新村、华裕楼新村、聚富新村、后山新村、文体新村、沿山佳园、凤祥小区、立马华庭、立马新苑、聚英花园、君山花园、君福楼、松花楼、清洪楼、怡和楼、经纬楼、中钢宿舍、征管所宿舍、马江医院宿舍、区委宿舍、区老干部宿舍、建工宿舍、胜科水务宿舍楼。若片内生报名人数超过招生学位数，用随机派位的方式产生录取名单。未被派位录取的，按2016年秋季招生办法所规定的划片范围，由区教育局统筹安排福建师大二附小或马尾实验小学予以录取。

2020年秋季，以上招生范围的片内生，有特殊情况需要统筹安排到其他学校就读的，可在预报名时向马尾区教育局申请。
2.罗星中心小学（过渡方案）

罗星中心小学面向学校周边居民区招收片内生，剩余学位用于罗星街道片区内随迁子女派位招生。招收片内生的范围是以下所划线路与闽江岸线之间所包括的片区：线路北起经一路东北端（升兴集团厂区西北角），向东南沿经一路至罗星中路，沿罗星中路向西南至罗星西路，沿安居路向东南至济安路，沿济安路向西南至济安支路，沿济安支路向东南至闽江北岸线。包括琼台花园、人力资源大厦、罗星塔新村、青州新村、青州综合大楼、闽渔新村、瑞闽公寓、洲尾村、建设新村、长隆纺织公司公寓等。

2020年秋季，以上招生范围的片内生如需要到福建师大二附小就读，也可以在预报名时选择福建师大二附小。

3.福建师大二附小（过渡方案）

福建师大二附小招生范围是以下所划线路与罗星中心小学划片线路及亭江镇镇界之间所划入的片区：线路以海上明珠东侧1号船坞为起点，向西北沿路至铁路道口，沿铁路向东北到铁路人行通道口，从铁路人行通道口沿马尾步行街往西北到君竹路，沿君竹路向东北至登龙路口，沿登龙路向西北至与朏山路连接处止。

4.马尾实验小学（过渡方案）

马尾实验小学招生范围是以下所划线路与闽江北岸线之间的片区。线路以海上明珠东侧1号船坞为起点，向西北沿路至铁路道口，沿铁路向东北至铁路人行通道口，从铁路人行通道口沿马尾步行街往西北至君竹路，沿君竹路向西南经沿山新村西南侧无名路接沿山东路，沿沿山东路向西南接沿山西路，沿沿山西路至胜科水务公司大门止。

5.和平中心小学

和平中心小学招生范围是以下所划线路与马尾实验小学、福州船政小学划片线路西段及闽江北岸线之间的片区。线路以仙芝路与兴业路的交汇点为起点，沿西南接兆锵路，沿兆锵路向西南至闽江北岸线。包括新日鲜集团大厦、金澜大厦、六江、中洲、朏头村、阳光山与海 、长滩美墅、阳江瑞景（原“旺岐社区、新马村”）等。

6.快安学校（小学部）

西至龙门村，南至福马路，东至上德村。包括龙门村、九州通医药、安居佳苑、快安村、文龙新村、上德村、东联纸业等。
7.儒江小学

西至磨溪水渠，南至江滨东大道（含名城国际、名城港湾等），东至旺岐路（含江滨锦城、名城银河湾、朝日环保、三爱药业、飞毛腿电子公司等），北至福马路（含创新楼、华映家园等）。
8.魁岐小学

西至马尾区与台江区交界处（含魁岐村、协洲）；南至江滨东大道（含兰波湾、大通机电公司、东方名城等）；东至磨溪水渠（含建坂、双协、快洲）；北至福马路牛坑。
9.亭江中心小学

亭头村（社区）、闽亭社区、西边村、洪塘村、亭头外洋小区、宏江花园。
10.东街小学

东街村、侨城华府。
11.象洋小学

象洋村、盛美村、笏山村、鳌溪村。
12.闽安小学

闽安村（社区）、东盛村、康坂村、前洋村、白眉村。
13.亭江第二中心小学

长安村、东岐村、长柄村、英屿村。
14.琅岐实验小学

上岐管理区的五个村(勤耕村、农旗村、光辉村、光明村、星辉村)，原红旗管理区的四个村（乐村、劳丰村、劳光村、争丰村），闽江村（衙前浦除外），闽琅居委会〔在上岐管理区、原红旗管理区、闽江村（衙前浦除外）。
15.琅岐第二中心小学

前锋管理区（红光村、红星村、星光村、群星村）、三平管理区（院前村、后水村、南兜村、董安村）、闽江村的衙前浦、闽琅居委会。
16.吴庄华侨小学 

吴庄村（前进村、胜利村、东升村、红旗村）及上岐管理区(勤耕村、农旗村、光辉村、光明村、星辉村)和红旗管理区（乐村、劳丰村、劳光村、争丰村）的进城务工人员随迁子女。

17.金砂中心小学

金砂村（建光村、荣光村、东红村、劳团村）、龙台村。
18.云龙小学  

云龙村（挺进村、建兴村、高官村、后官村、陈厝村、东岐村）。
19.海屿小学

海屿村（旗峰村、义湖村、雁升村、江滨村）。
20.凤窝小学

凤窝村（丰稔村、凤翔村、劳荣村）。











